

Секция «Политико-психологические особенности политических процессов в современной России и в мире»

## Восприятие федеральных министров российскими гражданами в условиях новой политической реальности

Научный руководитель – Шестопап Елена Борисовна

*Солоненко Александра Витальевна*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

*E-mail: solonenko@polit.msu.ru*

Выборы Президента Российской Федерации 2024 года повлекут за собой формирование нового кабинета министров. Действующее Правительство ведет свою работу с 2020 года. Несмотря на все экономические сложности, в частности, антироссийские санкции, работа Правительства М.В. Мишустина оценивается положительно как экспертами, так и российскими гражданами. Например, руководитель центра региональной политики РАН-ХиГС Владимир Климанов отметил, что «правительству удалось сохранить экономическую устойчивость, несмотря на сложившуюся ситуацию» [10]. Генеральный директор ВЦИОМ Валерий Федоров подчеркнул, что в соответствии с результатами опроса около 70% российских граждан высоко оценили работу Правительства [7].

В связи с этим изучение особенностей восприятия гражданами министров Правительства Российской Федерации представляет особый интерес. Результатам этого исследования и посвящен настоящий доклад.

Теоретико-методологическую базу составили три блока научных работ, посвященных механизмам восприятия политических лидеров [2, 5, 19], особенностям политического лидерства исполнительного типа и системы исполнительной власти в Российской Федерации [1, 3-4, 6, 9, 11-12, 14], а также сущности и характеристике новой политической реальности, политико-психологического контекста, сложившегося после начала специальной военной операции на Украине [8, 13, 15-18, 20].

Для исследования особенностей восприятия российскими гражданами федеральных министров были выбраны методы case-study и глубинные фокусированные интервью с использованием стимульного материала в виде черно-белых фотографий министров, предъявляемых респондентам. Оно носит преимущественно качественный характер. Была определена выборка, сбалансированная по полу, возрасту и образованию, и регионы исследования (г. Москва, Брянская область, Челябинская область). Для исследования были выбраны следующие министры: С.К. Шойгу, С.В. Лавров, А.Г. Силуанов, Д.Н. Патрушев, С.С. Кравцов, а также премьер-министр М.В. Мишустин. Был подготовлен инструментарий – гайд интервью, состоящий преимущественно из открытых вопросов для исследования образов министров на рациональном и бессознательном уровнях восприятия. В результате было проведено исследование в трех регионах, опрошено более шестидесяти человек. Для обработки данных и описания полученных результатов был использован пакет SPSS.

В результате были сделаны следующие выводы. Во-первых, существует значительное количество работ по восприятию политических лидеров, однако они были преимущественно посвящены образам кандидатов в президенты, самих президентов, парламентариев и др. По образам министров есть лишь единичные работы. Работ, посвященных исполнительному лидерству федеральных министров, премьер-министра в частности, так же существует не так много.

Во-вторых, на основании сравнительного анализа результатов исследования можно сказать, что в Брянской области граждан отличает высокий уровень тревожности и обеспокоенности в связи с проживанием у границы с Украиной и зоны проведения военных действий. Этот уровень ниже у москвичей и челябинцев. Это влияет на восприятие министров как одних из ключевых политиков, принимающих решения по реализации антикризисных мер и преодолению санкционного давления.

В-третьих, узнаваемость министров в целом высока. Однако среди молодых людей она меньше, чем у старшего населения. Видится, что это связано с особенностями информационного потребления. Кроме того, представляется, что уровень узнаваемости связан с продолжительностью нахождения политика на своем посту и значимости его должности (узнаваемость у премьер-министра М.В. Мишустина, министра обороны С.К. Шойгу и министра иностранных дел С.В. Лаврова гораздо выше остальных).

Уровень одобрения в общем так же достаточно высок, однако граждане отмечали ряд проблем, касающихся соответствия того или иного министра своей должности. Тем не менее, большинство респондентов отметили эффективную работу членов Правительства в условиях новой политической реальности.

### Источники и литература

- 1) Будаев А.М. Президент и Председатель Правительства Российской Федерации в системе органов государственной власти России // Актуальные проблемы российского права. 2019. №1 (98).
- 2) Вагина В.В. Восприятие российскими гражданами Правительства РФ Д. А. Медведева 2018–2020 гг.: политико-психологический анализ // Социальные и гуманитарные знания. 2020. № 3. Том 6.
- 3) Введенская В.В. Система органов государственной исполнительной власти, структура системы и структура органа государственной исполнительной власти: теоретико-методологический аспект // Вопросы российского и международного права. 2020. Т. 10. №7-1. С. 26-36.
- 4) Виноградова Е.В. Исполнительная власть в конституционно-правовом дизайне современной России. Правительство: статус, полномочия, функции // Труды Института государства и права Российской академии наук. 2021. Т. 16. № 5. С. 35-54.
- 5) Власть и лидеры в восприятии российских граждан. Четверть века наблюдений (1993-2018) / Под ред. Е.Б. Шестопал. М.: Изд-во «Весь Мир», 2019.
- 6) Володенков С.В. Соотношение политики и управления в системе регулирования современных общественных отношений // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. 2011. №5.
- 7) ВЦИОМ: около 70% россиян высоко оценивают работу правительства / Российская газета. URL: <https://rg.ru/2023/01/20/vciom-okolo-70-rossiian-vysoko-ocenivaiut-rabotu-pravitelstva.html>
- 8) Ежов Д.А., Жаркова Е.С., Филимонова К.Р. Мировой порядок после 2022 года: сценарии трансформации // Известия ТулГУ. Гуманитарные науки. 2022. №4.
- 9) Ибрагимов О.А. Актуальные проблемы формирования Правительства Российской Федерации: конституционно-правовой анализ // Вестник Омского университета. Серия: Право. 2021. Т. 18. №3. С. 35-44.
- 10) Как правительство боролось с санкциями и какие поставило задачи / Ведомости. URL: <https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2023/03/24/967942-kak-pravitelstvo-borolos-s-sanktsiyami-i-kakie-postavilo-zadachi>

- 11) Лидер на фоне эпохи. Традиции и новаторство политического лидерства в странах Запада / Под ред. Л.С. Окуновой. М.: МГИМО-Университет. 2022.
- 12) Макаров С.Н. Специфика организационного лидерства в исполнительных органах государственной власти // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Серия: Гуманитарные и общественные науки. 2010. №6. С. 98-106.
- 13) Мир после СВО / РСМД. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/mir-posle-svo/>
- 14) Морозова Е.Г., Фалина А.С. Исполнительная власть: на стыке политики и администрирования // PolitBook. 2015. №4.
- 15) Рогач Н.Н., Шаяхметов А.М., Яковлева Е.А. Кризис как фактор восприятия региональных лидеров (на материалах Москвы, республики Башкортостан и Краснодарского края) // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2021. №4.
- 16) Шестопал Е.Б. Влияние психологического состояния российского общества на публичную политику // Полит. наука. 2022. №3.
- 17) Шестопал Е.Б. Запрос на перемены: попытка политико-психологической интерпретации // Вестник Института социологии. 2022. № S2.
- 18) Шестопал Е.Б. Психологическое самочувствие российского общества на фоне стремительных политических перемен // Горшков М.К. Историческое сознание россиян: оценки прошлого, память, символы (опыт социологического измерения). М.: Весь Мир. 2022. С. 216-230.
- 19) Шестопал Е.Б., Вагина В.В., Пасс П.С. Новые тенденции в восприятии власти российскими гражданами // Полития. 2019. №4 (95).
- 20) Шестопал Е.Б., Рогач Н.Н. Этапы трансформации психологического состояния российского общества: политико-психологический анализ // ПОЛИТЭКС. 2023. №2.